



证券期货业构筑援助之城 众志成城抗击地震灾难

四川汶川地区发生8.0级强烈地震灾害后,中国证监会在紧急部署证券期货行业抗震救灾、保障市场有序运行的同时,心系灾区、情系灾民。在会党委高度重视和统一部署下,赈灾捐款活动迅速在证券期货全行业内展开,全力支持灾区抗震救灾和灾后重建工作,表现出全行业高度的社会责任感。

在地震发生后不到一天的时间内,证券期货业坚决响应党中央、国务院号召,奉献爱心,踊跃捐款,形成了全系统无论是证监会,还是证券期货营业部,都关心灾区、情系灾区、支援灾区的动人场面。

◎本报记者 商文 周坤

证监会:诚挚真情急速汇聚,感人场景频频上演

——5月13日,中国证监会下发《关于四川汶川地震赈灾捐款的通知》。当天,证监会召集中国证券业协会、中国期货业协会负责人,部署相关应急保障工作的同时,要求在证券期货行业中全面开展为灾区捐款活动。在中国证监会统一部署下,中国证券业协会、中国期货业协会立即在会员单位中发起了“证券、期货行业向汶川灾区献爱心”的捐款活动。

——5月14日上午,中国证监会在会机关集中开展自愿捐助活动。中国证监会主席尚福林在捐款活动上表示,四川汶川地区发生特大地震灾情后,按照党中央、国务院的统一部署,中国证监会立即启动应急预案,全力组织抗震救灾工作,证券期货行业各单位众志成城,团结一致,克服困难,做了大量工作,保证了市场平稳运行。

这次灾害是重大自然灾害,一方有难,八方支援,是我们中华民族的优良传统。”尚福林动情地指出,在全力做好本职工作、维护市场稳定健康发展的同时,证券期货行业各单位要尽全力,为灾区同胞做好抗震救灾和灾后重建工作做出贡献。

简短的发言过后,尚福林第一个走到捐款箱前,带头向灾区人民献上了一份爱心。在尚主席的身后,机关的干部职工自觉排起了长长的队伍,整齐而有序,大红色的捐款箱象征着大家对灾区人民关切之心、祝福之意。

捐款活动持续了一个多小时。在这短短的一个小时内,即募集到了24万元的捐款。除在职的干部职工,不少已经退休的老员工也闻讯赶来。在这些老员工中,很多人已经年事很高,平时不太出门。这次是专门前来参加捐款活动,为灾区人民奉献自己的爱心,场面十分感人。”当时在捐款活动现场的一位证监会人士这样向记者回忆到。

除在职和已经退休的干部员工外,因公在外出差的领导干部也特意委托他人前来替其捐款。其中,不乏那些在海外学习、培训的职工,他们尽管人在国外,但依然心系祖国,通过越洋汇款的方式参加此次捐款活动。

热烈的活动氛围感动着每个人,也感染着每个人。不少地方派出机构的司局级领导纷纷打来电话询问捐款活动;包括文秘、在京学习的各地监管系统党校学员以及发审委委员也都自觉地加入到了捐款活动中来。截至当天,证券期货业已筹集捐款3600万元,其中2400万元已经汇入灾区。

——5月15日,证券期货监管系统和证券期货行业捐款总额超过1亿元,累计捐款达到1.13亿元。

——时隔一天后,即5月16日,全行业捐款总额再翻一番,突破了2亿大关,累计达到2.05亿元。继首批捐助资金1.03亿元已先期送往灾区后,18日晚,在中宣部等七部委联合组办、中央电视台举行的“爱的奉献——2008抗震救灾大型募捐活动”现场,中国证券业协会副会长黄湘平代表证券行业再向灾区捐赠现金一亿零一百零一万元。

黄湘平会长在捐助活动上的讲话道出了证券期货行业共同的心声:全国证券期货行业的干部员工与灾区人民心手相牵,情义相连,共克时艰,重建家园。在今天的活动现场,我们捐款的数字是一亿零一百零一万元,说明不管是捐一个亿,还是捐一百万,还是捐一百元,都是证券期货行业广大干部职工对灾区人民爱的奉献。”

上交所:以最快、最直接的方式将捐款送达灾区

13日上午,位于浦东南路上海证券交易所附近的多家银行自动取款机前,一改往日冷清的局面,都排起了长长的队伍。更让人不可思议的是,这些正在排队等待取现的人们,几乎都来自于同一家单位——上海证券交易所。

四川地震发生后,上海证券交易所在第一时间召开了总办会议,讨论相关应急工作的部署,并向全体员工发出了“向灾区捐款献爱心”的倡议。针对员工的正式捐款活动从13日开始进行,由于手里的现金有限,又想多尽一些的力量去帮助灾区人民,于是便出现了上述这一幕——员工争相取现为捐款。

在员工捐款如火如荼展开的同时,以上交所名义的第一笔捐款——500万元于地震发生后的第二天下午被迅速汇往了四川省人民政府应急管理办公室。上交所相关负责人语气恳切地告诉记者:之所以选择这一渠道进行捐款,没有其他更多的想法,就是希望捐款能以最快的速度、最直接的方式送达灾区。”

如此迫切的心情源自上交所对于灾区情况的了解。我们应该算是最早对灾区情况有所了解的人。”上述负责人向记者讲述,地震发生后,上交所所以最快的速度开始与灾区内各家公司和会员单位进行电话联系。在与他们的联系中,我们也侧面了解到一些灾区的情况。”

但从随后观看的各种新闻报道中,我们意识到,此次受灾的情况远比当时了解到的还要严重得多。”该负责人心痛地表示。14日,上交所再次追加1000万元的捐款,至此捐款总额已经超过1500万元。

尽管交易所地处上海,但四川、重庆境内共有49家公司在上交所上市,还有5家会员公司和199家营业部。应该说,上交所不属于某个地区,是全国性的机构,自然也心系全国各个地区。”该负责人表示,我们希望通过捐款为救灾工作尽些绵薄之力,并借此表达自己对灾区人员的关切之情。”

深交所:创造自身单笔捐款的最高纪录

深交所是全国的交易所,深交所、深圳证券市场的发展得到了包括四川省有关各方在内的全国人民的支持和援助。大灾来临,我们在做好本职工作,确保市场安全运行的同时,不能为灾区做更多事情,只能通过捐款来表达一点心意。”深交所有关负责人语气凝重地表示。

14日上午,深交所向会员单位向四川地震灾区捐款1000万元。善款即刻发往四川省财政厅。截至14日,深交所员工自发捐款107万元,也在第一时间汇入灾区。员工的捐款其实还在持续,到16日,深交所员工捐款已经达到162万元,这些捐款都将在第一时间分批汇往灾区。”

深交所此次为地震灾区的捐款,创造了深交所自成立以来单位名义单笔捐款的最高纪录。而深交所员工自发捐款数额,也创造了纪录。

今年1月底,我们组织了为南方雨雪冰冻灾害的捐款,4月又组织了向内蒙古阿拉善沙漠植树捐款。这次捐款,大家的踊跃程度远远超乎之前的预期,灾情严重,天气又差,随

■公司特写

海通证券 20周年庆典预算为捐款加磅

历经3年的综合治理,伴随市场发生转折性变化,总体上刚刚走出困境的证券公司,纷纷通过积极的捐助行为,来回报社会对证券业的哺育与关爱,在充分履行企业公民的社会义务的同时,也赢得了社会的广泛好评与尊重。

14日,海通证券董事会审议通过了《关于公司向地震灾区人民捐赠1000万元人民币的议案》。公司原计划在9月举行20周年庆典活动,相关预算已经上报,在重大地震灾情发生之后,公司决定将预算中很大一部分资金划拨出来,加上

南方基金 出差人员打来电话登记捐款

“捐款活动得到了全体员工热烈的响应,这种热忱发自肺腑,感人至深。”南方基金综合管理部总监刘秀焰动情地向记者表示。2月15日下午三点,公司员工开始排着长队在公司财务室登记捐款金额。

不少出差在外的员工打来电话登记捐款,因担心漏登记,还特别委托公司内的员工去确认是否已登记成功”,刘秀焰回忆道。据了解,南方基金此次参与捐款的人员共243人,员工总计捐款达到164.45万元。

记者在南方基金采访时还看到了一份张贴在告示栏的通知:“灾难无情人有

鲁证期货 一小时收齐全部员工捐款

从公司发出呼吁“四川地震灾区捐款的通知”,到全部员工捐款完成,只有不到一个小时的时间。鲁证期货相关负责人兴奋地告诉记者,“之所以会这么快,是因为很多员工早就把钱准备好了。”

上述负责人回忆到,四川汶川地震发生的当天下午,公司内就有不少员工开始要求组织为灾区捐款的活动。13日接到中期协下发的倡议捐款通知后,公司随即也在内部办公系统中发出了相关号召。

“不少员工早就把用于捐款的钱准备好

了,看到通知后,第一时间就交到了所在部门负责人的手中。参与此次捐款活动的除公司总部员工外,11家分支机构,其中还有6家地处外省,也都在第一时间进行了捐款。”该人士表示,“包括外省分支机构在内,整个捐款在不到1个小时内即完成,其速度之快、热情之高让我们感到有些出乎意料。”

特别是指出的是,在此次捐款活动中,出现了不少令人感动的事例。鲁证期货济南营业部有一名普通员工,一个人肩负赡养家中三名老人的重担,而他的老父

中证协:捐款传真响个不停

5月13日下午,位于中国证券业协会办公室内的3台传真机持续地响个不停,来自各个会员单位关于捐款情况的回执正在被不断地发回。此时,距离“证券行业向四川灾区捐款献爱心紧急通知”发出的时间仅仅过去了2.3个小时。

实际上,从13日早上起,协会就已经陆续接到会员单位打来的向四川灾区捐款的电话。听着电话那头全是焦急、关切询问向灾区捐款事宜的声音,刚开始时还觉得有些意外,毕竟当时离四川地震发生还不到一天的时间。但接下来,就只剩下了感动。”协会相关负责人这样向记者描述当时的心情。

在上午召开的紧急会议上,按照中国证监会统一部署,协会决定立即在会员中发起“证券行业向四川灾区献爱心”的捐款活动,有关通知在临近中午的时候开始下发。

通知没有任何强制性,完全是一次自觉自愿的捐款活动,会员单位所表现出来的积极性,以及对灾区人民深切真挚的感情再一次让我感动了。”上述负责人告诉记者。为此,协会专门抽调了5名工作人员负责捐款活动,工作紧张而有序。

据了解,第一笔捐款30万元于当天下午就已经汇到了协会。14日,协会共收到来自34家会员单位,近1400万元的捐款;15日,捐款总额上升到6800多万元。在地震发生后的第4日,即16

日,通过协会渠道进行的捐款已经高达8000多万元。

协会只是会员单位向四川灾区捐款的渠道之一,有关负责人向记者表示,不少会员单位还自发地通过民政部、中国红十字基金会等部门组织进行了捐款。此外,除公司捐款外,各个会员单位还在员工中组织了捐款活动。目前,会员单位的募捐活动仍在继续进行中。

中期协:集全行业最大的努力

5月18日,周六,原本是休息日,期货业协会的工作人员却依然在办公室内忙碌着。这是四川地震发生以来的第一个周末,来自期货公司的捐款仍然源源不断地向协会汇集。

来自中国期货业协会的统计显示,截至目前,期货行业通过各种渠道向四川灾区的捐款已接近700万元,这一规模比今年年初的雪灾捐款翻了一倍。

相比其他金融行业,期货业的规模比较小,公司实力也较弱,尽管此次捐款的绝对数额不算很大,但对于我们整个期货行业来说,已经尽了最大的能力。”中国期货业协会负责人感慨地向记者表示。

上述负责人向记者介绍,经过多年的规范运作,我国期货市场的交易规模迅速扩大,新品种不断上市,期货公司经营环境进一步改善,盈利能力有了很大的提高。然而相比证券、基金等金融企业而言,期货行业无论在规模上,还是盈利能力上来看,都还存在一定的差距。

2007年,期货全行业的利润只有10多亿元,行业从业人员不到8000人,近700万的捐款,可能在其他行业看来不算什么,但对于期货行业来说,的确是一笔不小的数字。”上述负责人告诉记者。

最让人感动的是,不管是仍处于亏损状态的公司,还是盈利情况仅仅是持平的公司,都二话不说,积极参与了这次为灾区捐款的活动。先论是1万元,10万元,还是100万元,都是期货公司向灾区人民表达的一份真挚感情。在特大灾害面前,自身依然弱小的期货行业表现出了高度的社会责任感。”

衷很朴素,就是为了支持抗震救灾。”该人士表示。

“如果海通未来规模继续扩大,效益持续增加,在履行企业公民、回报社会工作中一定会做到更多。”海通的巨额捐助行为得到了董事会、投资者的充分理解。事实上,很多投资者均通过责任表达以捐赠行为观察上市公司社会责任的履行,并据此综合判断公司价值的观点。海通员工也积极支持公司的行为,在以公司名义实施巨额捐助外,海通员工也自发捐款180余万元,后续将划付灾区。

了企业公民的社会责任感,南方基金人展示了高度的凝聚力和真诚互助的企业文化。他们用实际行动为灾区人民解困在努力,他们也用质朴的语言表达内心的信念与祝福。

“一方有难,八方支援;众志成城,共渡难关!”高良玉激昂地表示,苦难增强了民族的凝聚力,凝聚力成就一个伟大的民族。在地震灾难来临后,政府采取了非常积极的应对措施,社会各界团结一致,相对灾难造成的损失来讲,市场对政府维护社会经济稳定的预期,将进一步提高大众的捐赠力,对资本市场的发展大有裨益。

亲此时正因病住在医院中。经济负担沉重的他,当得知四川灾情后,毫不犹豫地从本就紧张的生活费中拿出200元捐给了灾区。该负责人向记者讲述这件事时,声音有些哽咽。

“从媒体上了解到四川地震的情况后,我们中只有一个人想法,就是灾区人民需要我们的帮助,对此我们不容辞。”上述负责人表示,如果需要的话,后续我们还会组织一些捐款活动。虽然与四川远隔千里,但是所有中国人的血脉是相连的。

“血脉能创造奇迹”

——深圳证券金融界赈灾纪实

◎本报记者 屈红燕

无论你在那里,我都要找到你,血脉能创造奇迹,你的呼吸就刻在我的血液里。”这首催人泪下而又振奋人心的《生死不离》正是深圳证券金融界的赈灾写照。

不断刷新的捐款数额

截至5月16日下午6点半,在四川汶川地震过去的4天内,深圳证券金融界捐款2.4亿元。

数据总是刚出来又改了。”因为源源不断的捐款,深圳证券业协会秘书长廖维民给记者的数据几乎难以跟上捐款数额刷新的速度。仅在5月16日下午5点到下午6点半之间,深圳资本圈捐款数额就增加了8000万元。

5月12日地震发生的当天,灾情尚不完全明朗之际,招商证券博爱基金火速拨款50万元紧急采购救灾物资,救助受灾群众;5月13日,国信证券首批拿出了600万元捐款,招商证券再次通过“红十字卫生站”项目拨款200万元,联合证券捐款150万元,首创实业30万元;基金公司、期货公司和上市公司也纷纷行动起来。

在随后的三天中,深圳资本圈内各公司不断追加捐款,截至5月16日晚,深交所向地震灾区捐款超过1100万元,国信证券累计向灾区捐款1230万元,招商证券已累计向灾区捐款1016万元,中信证券捐款1410万元,安信证券877万元,中兴通讯捐款超过1000万元,平安集团4000万元,健康元1000万元……

深圳证监局副局长熊国森表示,深圳证券界的赈灾有两个特点:一是反映迅速,在地震发生的当天下午和晚上,就接到很多公司打来的电话问通过何种途径捐款;二是规模很大,已经接近3亿元。充分体现了证券界从业人员深深的情感,和如何回报社会的社会责任感。”熊国森说,如果需要更多的帮助,这些公司还将无条件付出。”

在巨大的灾难面前,深圳证监局第一时间向辖区公司发出一方有难八方支援的赈灾通知,不足100人的深圳证监局捐款17.8万元,给业界起到很好的表率作用;招商证券许多投行员工捐出了一个月的工资;来自香港的平安证券董事长兼CEO陈敬达通过深圳红十字会向灾区捐款30万元;国信证券干部员工纷纷解囊,向灾区人民奉献爱心……

奔赴灾区发挥特长

深圳证券金融界许多公司不只是出钱,还飞奔灾区,在救灾工作中发挥自己所长。

灾区面临着通讯中断,急需与外界联系的严峻问题,中兴通讯作为国内通讯行业领先的供应商,不遗余力地奋战在灾区。5月12日,中兴通讯立即启动“通信设备抢险救灾应急预案”,成立了中兴通讯抗震救灾指挥部,下设现场保障、通信抢险、物流保障等执行机构,分别由公司分管执行副总裁亲自指挥,全力投入到救灾工作中去。公司现场保障人员已赶到灾区现场,配合运营商开展恢复通信的工作。与此同时,中兴通讯总裁殷一民及200多名专家也早已赶赴成都—一线指挥灾区的通讯恢复工作。

中信海直作为国内目前通用航空业中唯一的上市公司,5月15日从7地调遣12架直升机赴四川广汉参加抗震救灾紧急行动。根据相关通知要求,中信海直公司于清晨紧急部署和动员,在3个小时内从深圳、天津、上海、湛江、舟山、厦门、云南思茅等7个地区,调集12架直升机,相继飞赴设在四川广汉机场的国家民用直升机抗震救灾飞行基地,将在民用直升机抗震救灾飞行指挥部的领导下,由军方直接指挥,参加抗震救灾飞行任务。

医药类的上市公司也义不容辞地担当起了重任。5月13日凌晨1点,山东海王银河医药公司总经理刘晓东接到总后卫生部的命令:“所有战备急救药品立即发往北京首都机场。13日凌晨2点,价值246万元的1000箱20000袋战备急救药品组织完毕,整装待发;2时30分,山东海王战备急救药品运送组,率满载战备急救药品的车队冒大雨从山东省潍坊市出发火速赶赴北京首都机场;11点,车队抵达北京首都机场;13点,一夜未眠,没进一粒米,没喝一滴水的战备急救药品运送组成员马不停蹄迅速办理完毕所有托运手续;随即,所有战备药品被装上专机空运送往四川地震灾区。5月13日下午1点,山东海王银河医药公司连夜组织的246万元急救药品被成功运达灾区。截至5月15日,海王生物、海王集团首批捐助地震灾区价值400万元药品及100万元现金。

细致入微理性关怀

除了滚烫的情感,我们看到了更多细致入微的理性关怀。深圳资本圈内人士不仅想到了紧急物质救助,更从方方面面想到了灾区人民的需要,包括派专家前往灾区研究灾后重建、给灾区运送救援设备,前往灾区解决灾民安置问题,启动心灵阳光工程等等。

安信证券在第一时间就采购了两台麻醉机价值20万元,他们想着地震灾区人们最迫切的需要。

招商证券根据不同的情况先后五天进行了有针对性的捐款。灾害发生当天,我们从博爱基金紧急拨出50万元;次日,看到当地救援医疗条件跟不上,博爱基金拨出200万元援建红十字卫生站;第三天,看到灾区受损严重,公司追加了500万元捐款;第四天,员工捐款热情高涨,捐了206万元,公司又追加10万元;第五天,为支援灾后心理重建,博爱基金又划拨50万元用于心灵阳光工程。”招商证券相关负责人表示。

在捐赠救灾中,与资本圈内人士接触最多的深圳证券业协会秘书长廖维民了解到,许多公司不只是想到了眼前的救助,更有人想到了三年、五年甚至更长远的援助。有些公司向他表示,现在只是先捐一部分,以后还有一部分捐款留给灾后重建,还将认建一个小学、一个村、甚至一个乡,等救灾完成、灾民安定下来之后,将有规划有效率地去做好这些事情。

“为什么我的眼里常含泪水,因为我对这土地爱得深沉。”可以说,深圳证券金融界对灾区的迅速有效援助是我国整个资本市场精神的投影。